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Вступ. Приміські зони являють собою багатофункціональні 

території, які мають забезпечувати екологічну безпеку міського 

населення яке проживає на цій території, а також вирішувати питання 

рекреації мешканців міських агломерацій, постачання їх  мало 

транспортабельною сільськогосподарською продукцією і виконувати 

наукові, промислові, культурно-побутові та інші найважливіші для 

життєдіяльності міста і людини функції.  

                                                 
 Булишева Д.В., Тютюнник Г.О. 
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Науковці наполягають, що основою стратегії розвитку України 

стосовно приміських територій має бути екологічна реструктуризація 

економіки України з першочерговим усуненням надмірних 

техногенних навантажень на земельні, водні, мінерально-сировинні 

ресурси й збереження досягнутих темпів їх використання та 

техногенного перетворення буде подалі визначати погіршення 

екологічних умов життєдіяльності та зростання ризику надзвичайних 

екологічних ситуацій з переходом їх в перманентний стан [1]. 

Спочатку приміська зона розумілася як прилегла, тісно 

пов'язана в економічному відношенні до міста територія. Приміська 

зона довгий час розглядалася в якості придатка міста, «резервуара» 

для розширення, тому на її території розміщалися найбільш шкідливі 

промислові об'єкти, економічно неприбуткові та дослідні установи. 

Це у свою чергу мало шкідливий вплив на сільськогосподарські та 

рекреаційні території, розташовані поряд. Також такий 

нераціональний, несанкціонований  та хаотичний розвиток 

приміських зон привів до високого ступеня їх забруднення.  

Все це має свій негативний вплив на якісний стан земель 

приміських територій, що особливо гостро впливає на їх рекреаційні 

та сільськогосподарські властивості. 

Аналіз останніх досліджень. Аналіз наукових досліджень у 

сфері забруднення та шляхів екологоорієнтованого розвитку 

приміських земель свідчить, що вагомий внесок у вирішення 

вищевказаних  питань зробили такі наукові діячі, як Андрейцев В. І., 

Бистряков І. К., Галушкіна Т. П., Голян В. А., Гуцуляк Г. Д., 

Даниленко А. С., Данилишин Б.М., Добряк Д. С., Дорогунцов С. І., 

Дьомін М. М., Ібатуллін Ш. І., Клименко М. О., Нудельман В. І. та 

інші. Дослідження свідчать про те, що  рекреаційний і 

сільськогосподарський напрямок використання приміських зон 

населених пунктів щільно пов'язані з станом земель та ґрунтовими 

характеристиками території, на якій вони розташовані. 

Постановка проблеми. Для розв’язання проблем забруднення 

територій приміських зон  необхідно вдосконалити наукові підходи 

щодо охорони й використання земельних ресурсів, управління ними, 

скоректувати існуючу й розробити нову законодавчу базу, що 

забезпечуватиме ефективну охорону земель. 

Значне зростання потреб в територіях різноманітного 

функціонального призначення, характерне для розвитку сучасних 

міст, викликає важливі зрушення у самій структурі їх приміських зон. 
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Все більш нагальнішою стає проблема нераціонального їх 

використання. Вирішення вищевказаної проблеми  тісно пов'язане з 

вивченням закономірностей та тенденцій просторової еволюції 

зазначених територій, питань дієвого механізму управління міськими 

системами. Дослідження питань управління приміськими зонами 

великих міст має дати новий поштовх науковим дослідженням у 

сфері  поліпшення взаємодії різних векторів розвитку приміських 

територій. 

Формулювання мети. Метою дослідження є визначення 

основних орієнтирів екологоорієнтованого розвитку приміських 

території та зменшення рівня забруднення земель. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На сьогодні 

екологоорієнтована політика землекористування є необхідним 

ключовим вектором розвитку всієї держави.  

Станом на 01.01.2012 р. земельний фонд України в межах її 

кордонів складав 60354,9 тис. га, що дорівнює 0,4 % площі суші Землі 

та відповідно 6 % площі Європейського субконтиненту. За даними 

Державного агентства земельних ресурсів України, земельний фонд 

країни структурно розподілявся наступним чином: значна частка 

земельної площі (70,9 % або 42,78 млн. га) – сільськогосподарські 

землі, у структурі яких сільськогосподарських угідь – 68,9%. Ліси та 

інші лісовкриті території займають 17,6% (10,61 млн. га) території 

країни, забудовані землі – 4,2% (2,52 млн. га) території, покриті 

поверхневими водами – 4,0%, заболочені землі – 1,6%, інші – 1,7%. 

Землі, які використовуються для відпочинку (рекреаційні 

території) та інші відкриті землі складають 745,4 тис. га (1,2% від 

загальної площі країни). За   період з 2005–2011 роки площа 

вищевказаних територій збільшилась на 6,2 тис. га (в тому числі на 

0,2 тис.га за 2011 рік) [2]. 

Загальна площа земель, що потребують консервації, в Україні 

становить 1,1 млн га, з них 644 тис. га – деградовані, 435,4 тис. га – 

малопродуктивні і 11,9 тис. га – техногенно забруднені землі. 

Загальна площа порушених земель в Україні становить 144,5 тис. 

гектарів [3]. 

На території України функціонує 1344 міських поселення, серед 

них 458 міст та 886 селищ міського типу в яких проживає понад 2/3 

населення (67,2%) 

Переважно всі вищевказані територіальні утворення мають 

перелік проблем та питань, що зупиняють процес раціоналізації 
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землекористування. Відсутність картографічних, ґрунтових, 

земельно-оціночних матеріалів та встановлених в натурі меж 

приводить до вилучення особливо цінних земель, заповідників, 

курортів, лісових масивів під об’єкти промислового будівництва 

тощо, виникнення конфліктних ситуацій при справлянні плати за 

землю. Не забезпечується відшкодування втрат землевласників за 

погіршення якості земель. Незадовільне фінансування з державного 

та місцевих бюджетів робіт, спрямованих на раціональне 

використання та охорону земель, підвищення родючості ґрунтів 

приводить до деградації ґрунтового покриву, зниження родючості, а 

значить і врожайності сільськогосподарських культур, збільшення 

затрат на виробництво сільськогосподарської продукції. Фермерські, 

орендні та інші сільгосппідприємства в багатьох випадках 

функціонують без землевпорядного супроводу та контролю. 

Екологічні особливості землеустрою займають чи не 

найбільший перелік питань. Очевидним є факт негативної дії міських 

агломерацій на оточуюче природне середовище. Промислові 

підприємства, залізничний та автомобільний транспорт забруднюють 

високотоксичними сполуками ґрунти, поверхневі і підземні води, 

атмосферу, рослини. Причому постійно зростає доля забруднення 

земель автомобільним транспортом, оскільки зростає його кількість. 

Змінюється хімічний склад та мікрофлора ґрунтів. Ґрунти прилеглих 

до міста територій в різній мірі забруднені важкими металами та їх 

сполуками (Pb, Zn, Cu, Ni, Mn).  

У приміських територіях проблема деградації земель особливо 

гостро відчувається із-за особливостей функціонування і розвитку 

приміських територій, що пов'язані із використанням їх матеріальних, 

фінансових, земельних та інших ресурсів у сукупності їх взаємодії. 

Проблеми використання територій приміської зони значною мірою 

обумовлені необхідністю задоволення потреб міста. 

Нормативно-правові  акти України визначають приміську зону 

як  територію, що забезпечує просторовий та соціально-економічний 

розвиток міста [4]. Одночасно  «приміська зелена зона» - територія за 

межами міської зони, зайнята лісами, лісопарками та іншими 

озелененими територіями, яка виконує захисні і санітарно-гігієнічні 

функції і є місцями відпочинку населення. 

Для забезпечення збалансованого еколого-економічного 

розвитку приміських територій необхідною умовою є  визначення 

критеріїв, відповідно до яких приймається рішення про необхідність 
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проведення рекультивації забруднених територій. Для рекреаційних 

територій затверджені санітарно-гігієнічні нормативи (гранично 

допустимі концентрації) не можуть використовуватися в якості 

такого критерію, адже методика їх визначення базується переважно 

на параметрах, що використовуються для  сільськогосподарських 

угідь  

Cтан ґрунтів сільськогосподарського призначення оцінюється 

не тільки за показниками груп основних і модифікованих критеріїв 

(запасів гумусу, макро- та мікроелементів), але й з урахуванням видів 

і ступеня забруднення (радіонуклідами (РН), важкими металами 

(ВМ), залишками пестицидів (ЗП). Еталоном для ґрунтів можна 

вважати такий ґрунт, радіоактивне забруднення якого не перевищує 

нормального природного фону. Вміст валових форм важких металів в 

еталонному ґрунті не повинен перевищувати 1 кларку або 0,5 ГДК, а 

вміст залишків пестицидів - <0,5 ГДК.  

Для оцінки екологічного стану та родючості ґрунту 

сільськогосподарських земель, використовують матеріали 

великомасштабного обстеження ґрунтів України (нариси, ґрунтові 

карти), матеріали детального агрохімічного і екологічного 

обстеження ґрунтів та результати польових дослідів з добривами, 

проведених агрохімічною службою України за 1966-2002 рр. [5]. 

 У ґрунтах рекреаційних зон більш доцільно спиратися на 

концентрації, які є фітотоксичністю для деревних, чагарникових і 

трав'янистих видів. У той же час, враховуючи високу різноманітність 

ґрунтових умов, що впливають на токсичність металів, антагонізму і 

синергізму забруднюючих речовин, дані про зміст токсикантів у 

ґрунтах в цьому випадку можуть використовуватися тільки в якості 

додаткової інформації, а не як основні необхідні дані про загальний 

стан рослинного покриву та хімічного складу рослинних зразків. 
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Узагальнюючи вищевикладений матеріал та досвід вивчення 

землекористування приміських територій,  концептуальні причини та 

вектори раціоналізації процесу землекористування приміських 

території наведені на рисунку 1. 

 

Рис. 1. Напрями раціоналізації землекористування приміських 

територій. 

 

Схема запобігання забруднення і деградації територій 

рекреаційних зон, а також рекультивації забруднених ґрунтів земель 

сільськогосподарського призначення на приміських територіях, 

включає в себе наступні складові: 

Негативні аспекти використання земель 

Причини Шляхи подолання 

Недосконала державна політика щодо комплексного 

розвитку земельного законодавства, проведення та 

фінансування землеустрою та державного  

земельного кадастру, еколого-економічного 

збалансованого розвитку та інвестиційно-

привабливого землекористування 

Недостатнє нормативно-правове та нормативно-

методичне забезпечення відносин щодо 

використання та охорони земель 

Економічно та екологічно необґрунтоване 

господарське освоєння території (особливо 

приміських) 

Висока ресурсомісткість  основних галузей 

економіки 

Прийняття та реалізація переліку нормативно-правових 

актів, що регулюють питання власності та розподілу 

земель, формування ринку обліку та моніторингу земель, 

проведення інвентаризації усіх земель в межах території 

країни з метою отримання достовірної інформації про 

кількісний та якісний стан земель 

Розмежування повноважень у сфері землеустрою та його 

проведення на загальнодержавному та регіональному 

рівнях, що сприятиме створенню системи раціонального 

використання земель 

Консолідація сільськогосподарського 

землекористування, що забезпечить організацію 

землеволодінь та землекористувань підприємств з 

урахуванням оптимальних розмірів та сприятиме 

формуванню конкурентоспроможних господарських 

структур 

 

Регулювання  платності землекористування шляхом 

диференціації розміру земельних платежів на землях всіх 

форм власності в різних районах міста, з різною 

сукупною ефективністю землекористування та обсягами 

викидів і скидів забруднюючих речовин 

 

Відшкодування втрат сільськогосподарського і 

лісогосподарського виробництва, збитків та шкоди, 

заподіяної суб’єктам господарювання 

 

Підвищення ефективності управління 

землекористуванням на основі усунення міжвідомчих 

неузгодженостей, перерозподілу обов’язків та 

підпорядкованості органів державної влади у сфері 

земельних відносин 

 

Вдосконалення автоматизованої системи ведення 

державного земельного кадастру, що сприятиме 

забезпеченню повноти інформації  органів державної 

влади і місцевого самоврядування та формуванню 

системи гарантування прав земельної власності  

 

Відсутність зваженої державної земельної політики 

та механізмів її реалізації 

Стихійне формування нових типів 

землекористування в ринкових умовах шляхом 

оренди земельних часток, які непередбачені для 

відповідних сфер використання 

Недостатність земель рекреаційного, природно-

заповідного, лісового та іншого природоохоронного, 

оздоровчого та лікувального  призначення у 

приміських зонах 

Високий рівень техногенного забруднення довкілля в 

багатьох регіонах, недостатній розвиток екологічної 

інфраструктури 

Наявність значних площ територій обмеженого 

статусу використання, розміри охоронних зон яких не 

встановлено та дозволені види діяльності 

законодавчо не закріплені 
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1. Ідентифікація джерел забруднення, оцінка їх небезпеки і, 

при необхідності, а також можливості, виключення їх впливу. 

2. Забезпечення умов для створення щільного рослинного 

покриву за рахунок стимулюючих (полив, добриво, грамотне 

культивування ) і оберігаючих заходів (правильна організація та 

благоустрій території, постійний нагляд за її станом) . 

3. При необхідності, встановленої на підставі даних про стан 

рослинного покриву, а також хімічного аналізу рослинних і 

ґрунтових проб, виїмка і заміна забрудненого шару ґрунту [6]. 

Приміська зона має включати території не тільки для 

перспективного розширення міст та розміщення промислових 

об’єктів, а і для природоохоронних, оздоровчих, рекреаційних та 

екологічно безпечних цілей, таких як: організація відпочинку 

населення,  туризм,  проведення спортивних заходів, розміщення  

парків та інших озеленених зон.  

Отже, приміські зони є найважливішими об'єктами 

економічного і соціально-географічного походження, що особливо 

цікаво, оскільки теорія вивчення якості середовища проживання 

передмість в достатній мірі не розроблена і представляють величезне 

поле для наукових досліджень, і насамперед для прикладних цілей.  

Висновки. До цього часу однією з головних проблем у галузі 

раціонального використання земельних ресурсів приміських 

територій залишається відсутність єдиних програм збалансованого 

розвитку приміської зони великих міст та адміністративного 

механізму управління їх реалізацією. Для багатьох великих міст 

особливо актуальною лишається також і проблема вирішення питання 

міських меж. 

Заходи з рекультивації забруднених територій в основному 

направлені на зниження рухливості і закріплення металів у 

ґрунтовому покриві, так як небезпека забруднення ґрунтів важкими 

металами пов'язується з можливістю їх надходження в суміжні 

середовища (повітря, поверхневі і підземні води, рослинний покрив), 

а також організм людини. При цьому неминуче їх поступове 

накопичення в поверхневому горизонті, тому першим етапом заходів, 

спрямованих на обмеження рухливості металів, повинно бути 

виключення впливу джерела забруднення. 

Дану вимогу досить важко виконати, оскільки дуже часто фон 

забруднення в приміській зоні складається за рахунок цілого 

комплексу джерел викидів, ідентифікація яких досить важка.  
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На нашу думку, приміські території характеризуються 

складним перетином різносторонніх інтересів приватних 

землевласників, держави та територіальних громад, які необхідно 

враховувати при розробці нормативно-правових актів, стандартів та 

норм їх використання та забезпечення сталого збалансованого 

розвитку. Приміська зона повинна функціонувати як єдиний 

господарський і культурно-побутовий комплекс, спрямований на 

економічний і соціально-культурний розвиток, екологічну 

стабільність та стійкість міської агломерації. 

Підводячи підсумки виконання дослідження, варто акцентувати 

увагу на тому, що вищевикладений перелік заходів з охорони і 

раціонального використання земельних ресурсів приміських 

територій зумовлений багатофункціональною територіальною 

структурою приміських зон, як у сфері використання їх  земель, так і 

за характером розселення населення і обмеженістю ресурсів.  
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